
  
 

           
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 22.11.2023 
Kulturausschuss 
 
Niederschrift 
über die Sitzung des Kulturausschusses am Dienstag, 21.11.2023 
 
Sitzungsort: 
in Neubrandenburg, Jugend-Kunst-Schule, An der Hochstraße 13 

 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 18:24 Uhr  
 
 
Anwesenheit: 
Fachbereichsleiter 4: Herr Meyer zu Schlochtern 
Abteilungsleiter der Kultur: Herr Maßmann  
 
 
Anwesend: 6       Abwesend: 3 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Schnell, begrüßt die Ausschussmitglieder, Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der Verwaltung sowie Gäste zur 30. Sitzung des Kulturausschusses.  
  
  
TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 

 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

 Feststellung der Anwesenheit 
 
Ratsherr Schnell stellt den ordnungsgemäßen Zugang der Einladung fest.  
 
Mit 6 anwesenden Ausschussmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
Ratsherr Schnell stellt die Beschlussfähigkeit fest.   
  
  
TOP 3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2023 
 
Die Niederschrift vom 26.09.2023 wird mit einer Änderung unter: 
 
TOP 4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 
Herr Biallas gibt den Hinweis, dass an der Franz-Christian-Boll-Säule das Kreuz fehlt. 
 
bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis:  4 Ja  2 Enthaltungen 

 



   

TOP 4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 
 
Ratsherr Schnell informiert, dass die Kulturausschusssitzung am 23.01.2024 im Brigitte-
Reimann-Haus stattfindet. Die Leiterin Frau Klomke wird die Einrichtung vorstellen.  
Zu dieser Sitzung ist ebenfalls Frau Seugling, mit einer Auswertung der Kulturveranstaltun-
gen aus dem Festjahr eingeladen.  
Herr Maßmann wirbt für das Weihnachtssingen am 06.12.23 im neu.sw Stadion.  
Herr Fuhrmann berichtet über die gelungene Auftakt-Veranstaltung der Märchenwoche und 
informiert, dass das Jugendkabarett „Tollense-Stichlinge“ am 24.11.23 im Latücht auftritt.  
 
 
TOP 5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
Ratsherr Schnell beantragt Rederecht für die Leiterin der Jugend-Kunst-Schule Frau Taut.  
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 6  Vorstellung der Einrichtung der Jugend-Kunst-Schule durch die Leiterin 
  Frau Isabelle Taut 
 
Ratsherr Schnell erteilt Frau Taut das Wort. Frau Taut führt durch die Räumlichkeiten der 
Jugend-Kunst-Schule.  
Im Anschluss dankt Herr Biallas und Herr Meyer zu Schlochtern für die interessante Füh-
rung und besonders für die pädagogisch künstlerische Arbeit mit den Kindern und Jugendli-
chen in der Einrichtung.  
 
 
TOP 7  Doppischer Haushaltsplan 2024 
  Band 1 Haushaltssatzung und Anlagen 
  Ergebnishaushalt/Finanzhaushalt 
  Band 2 Stellenplan 
  Band 3 Wirtschaftliche Unternehmen 
  Vorlage: BV/VII/0716 
 
Ratsherr Schnell bittet Frau Sauerteig (1.40) SB Haushaltsplanung und –durchführung um 
die Erläuterungen für den Gesamthaushalt, sie informiert anhand einer Präsentation. Die 
aktuell ausgewiesenen Fehlbeträge sollen, sofern möglich, mit Hilfe von zusätzlichen Kredit-
aufnahmen gedeckt werden. Allerdings weist die Vorausplanung für die Folgejahre weitere 
Fehlbeträge aus, so dass zukünftig wieder eine Haushaltskonsolidierung zu befürchten sei. 
Die Präsentation wird als PDF der Niederschrift angefügt.  
Herr Maßmann erläutert mit der Präsentation Haushalt 2024 Teilhaushalt 9 (Kultur) Stand 1. 
Lesung. Neben den Aufwendungen für die Kultureinrichtungen werden die angemeldeten 
Förderbedarfe der Kulturvereine und –Projekte thematisiert. Die Präsentation wird als PDF 
der Niederschrift angefügt.  
Ratsherr Schnell möchte wissen, ob Stellen für den Bundesfreiwilligendienst vorgesehen 
sind. Herr Maßmann informiert, dass zurzeit ist eine Stelle im Museum besetzt ist.  
Herr Fuhrmann fragt, ob die Tarifanpassung für die Träger und Vereine durch die Stadt ge-
fördert wird und wie das Land MV unterstützt. Herr Maßmann informiert, dass die Möglichkei-
ten der Stadt begrenzt sind, es jedoch in den vergangenen Jahren gelungen ist, zumindest in 
einigen Vereinen gemeinsam mit weiteren Projektträgern wie dem Land, die tarifliche Ent-
lohnung zu erreichen. Allerdings gibt es noch weitere Bedarfe. Die Stadt allein kann diese 
Aufgabe jedoch nicht bewältigen.  
Herr Biallas interessiert die Förderung kultureller Projekte, wie z. B. die Jubiläen C. D. Fried-
rich und Fritz Reuter und der Gemeinschaftsraum im Lindetalcenter für kulturelle Projekte. 
Darüber hinaus erkundigt er sich nach dem Stand der Sanierung Treptower Tor. Herr Maß-



   

mann bestätigt die Befassung der Kunstsammlung mit dem CFD-Jubiläum und gibt einen 
Hinweis auf diesbezügliche Projektmittel des Vorpommernfonds. Diese Informationen liegen 
den Vereinen vor. Hinsichtlich des Treptower Tores verweist er auf den komplexen Abstim-
mungsaufwand unterschiedlichster Träger öffentlicher Belange, die sich teilweise entgegen-
stünden (Brandschutz, Barrierefreiheit, Denkmalschutz).  
Ratsherr Schnell findet die derzeitige Entlohnung für die Mitarbeitenden der Jugend-Kunst-
Schule bedenklich. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
gez. Robert Schnell                                                   gez. Kerstin Schwanke 
Ausschussvorsitzender                                             Protokollantin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

Anlage 1 
Anwesenheitsliste Kulturausschuss – 30. Sitzung am 21.11.23 
 
 

 
Fraktion Mitglied 

DIE LINKE 1. Bernd Fuhrmann  

DIE LINKE 2. Antje Rohde 

SPD 3. Morris Krüger 

SPD 4. Christoph Biallas 

CDU/FDP 5. Yvette Schöler 

AfD 6. Robert Schnell 
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